

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Darányi Ignác.

Zombor, 1896. április 16.

(***) Zajos éljenzéssel végződött be a földmivélségi tárca költségvetésének tárgyalása. Ez az éljenzés, melybe semmi disszonáns hang nem vegyült s melyhez az ellenzék is inkább csak a szokásos pártkövetkezésségből nem csatlakozott, Darányi Ignácnak szólt. Azt hiszük, hogy teljes tárgyilagossággal jellemezzük a helyzetet, midőn konstatáljuk, hogy Darányi mint miniszter, mint parlamenti férfi, tárcája költségvetésének tárgyalásakor oly tartós, mélyen gyökerező parlamenti sikert vívott ki, a mely egy bölcs, minden jogosult érdekekkel számoló fáradságtalan munkaerejű politikusnak méltó ambícióját képezheti.

Konciliáns modorával minden apró részletre kiterjedő figyelmével, tárcája dolgai iránt élénken dokumentált ügyeszeretettel, ugyiszólván mindig élén állott a vitának s mintegy vezette azt, tárgyilagossággal, nyugodt mederben. Találó válaszaival még a legjelentéktelenebb főlshólasokból is érdemleges dolgokat vont ki, a melyekből okulhatott a főlshólas s az országnak mezőgazdasági ügyek iránt érdeklődő közönsége.

Visszatekintve a tegnapi befejezett földmivélségi vitára, alig találhatunk jelentékenyebb gazdasági kormányzati kérdést, a melyet a miniszter hol rövidebben, hol részletesebben, de mindenkor határozottan meg ne világított volna. Ez alkalommal csak két ilyen kérdésre akarunk reflektálni.

Egyik az Ausztriával való állatforgalmunk kérdése. Az ellenzék organumai napokig azt hirdették, hogy a magyar kormány fölládozta a magyar érdekeket Ausztriának, mert az állatvitellünk biztosítását célzó konvenció kötését eljuttatta. Darányi ezen híresztelések ellenében kijelentette, hogy Ausztria és Magyarország között állategészségügyi konvenciónak, míg a két ország

vám- és kereskedelmi szövetségben van, nincs sem helye, sem értelme. De igenis gondoskodni fog a kormány az állatforgalom szabad volta érdekében, az állategészségügyi követelmények szoros megtartása mellett, intézményes biztosítékokról, még pedig a vám- és kereskedelmi szövetség keretében. Az állatforgalom biztosítását a kormány az ország közgazdasági jövőjének egy sine qua nonjával tekinti. „E szerint fog a kormány eljárni.“ Ezekből a határozott szavakból megnyugvással veheti tudomásul hazánk gazdaközönsége, hogy ha megújítjuk Ausztriával vám- és kereskedelmi szövetségünket, a miben pedig kételkedni okunk nincs, Ausztriába irányuló állatforgalmunk jelenlegi bajai az új szerződés keretében s az annak folyamánként teendő intézkedésekben orvosolva lesznek.

Másik fontos kijelentés a telepítés ügyére vonatkozik. A telepítés néhány év óta oly lényeges pontja lett nemzeti és közgazdasági politikánk, hogy a közvélemény méltán volt kíváncsi az új földmivélségi miniszternek ezen kérdéssel szemben elfoglalt álláspontjára. Darányi Ignác, tegnap tett kijelentése szerint, ezt a fontos kérdést alapos és beható munka alá veszi s erre vonatkozólag a törvényhozásnak fog előterjesztéseket tenni. Ez kétségtelenül azt jelenti, hogy a telepítés ügyének jelenlegi financiális és egyéb kereteit fejleszteni, tágítani fogja; praktikus felhasználásával azoknak a tapasztalatoknak, a melyek a most életben levő törvény végrehajtása folyamán fölmerültek.

Ha még röviden megemlítjük, hogy a földmivélségi miniszter a legkihegyezettebb kérdésekben, mint az őrlési engedély, a sokat pertraktált „somogyi pontok“ stb., minden irányban megnyugtató kijelentéseket tett, a melyek azt dokumentálják, hogy a magát „agráriusnak“ nevező sajtó és annak politikai támogatói mily igaztalanul vádolták a szabadelvű kormányrendszert a mezőgazdasági dolgokkal való nemtörődéssel s

hogy a földmivélségi miniszter mindent, a mi érdemleges dolog, munkába vett, — azzal a tudattal tekinthetünk vissza a földmivélségi budgetvitára, hogy az egy reális, körültekintő s nagyszabású mezőgazdasági politikai tevékenységnek volt a bevezetője.

Hiszünk és reméljük, hogy Darányi további működése folyamán, ugy hivatalos asztalánál, mint a parlamentben, csak erősíteni és gyarapítani fogja azokat a sikereket, a melyeket tárcája költségvetésénél ugyiszólván pártkülönség nélkül juttatott neki a magyar képviselőház.

Tanítók Háza.

Zombor, 1896. április 13.

A Kalocsa-vidéki tanító-egyesület választmányára 1894. év tavaszán mozgalmat indított hazánk ezeréves fennállásának méltó megünneplésére és a nagy nemzeti ünnepet megörökítő, Kalocsán oly intézet létesítését tervezte, melyben a Kalocsa egyházmegyei r. k. tanító-egyesületek tagjainak gyermekei tanulmányaik (gimnázium vagy tanítóképző) ideje alatt egyelőre ingyen lakást, mérsékelt díjazásért ellátást és biztos felügyeletet, idővel pedig teljes ingyen ellátásban is részesülhetnek. Ez célja az egyházmegyei r. k. tanító-egyesületek által létesítendő „Tanítók Háza“-nak.

Ennél szebb, magasabb emléket alig emelhetnének a tanítók a nagy nemzeti ünnep emlékére! A mily nemes az eszme: megvalósítása annyira neheznek, sőt csaknem általánosan keresztülvethetlenné tartott. Sokan azok közül is, kik ámbár jelentékeny adománnyal járultak hozzá, nyiltan hirdették a megvalósítás lehetetlenségét. A tantestület közül is csak egy kis csoport lépett a cselekvés terére és kitarlóan buzgólkodik az ügy érdekében, míg a jelentékeny többség régi magyar szokás szerint a gyűléseken megünyilatkozott pillanatnyi lelkesedésén és tapsain kívül mivel sem járult az alap gyarapításához.

A központi bizottság fáradságtalan buzgósa és ritka kitarása sem volt képes az összes tantestületeket cselekvésre bírni és csak azon kisdéd — de annál lelkesebb — csapatra támaszkodott, mely kezdetől fogva párját ritkító áldozatkészséggel a zászló alá sereglett. E kisdéd csapat egy év lefolyása alatt 12 ezer frtot hozott össze, mely összeg bámulatot keltett ugyan mindenfelé, de korántsem volt elegendő arra, hogy az eddig távol maradt tantestületeket a tett mezejére szólítsa.

Lényeges fordulatot adott az ügynek a bőkezűségéről országszerte ismert főpáspátnak a múlt évben adott 12 ezer frtyi adománya, melylyel az alap egyszerre 24 ezer frtra szaporodott. A Tamáskodók száma

A „BÁCSKA“ tárcája.

A kis szoba.

Itt a kis szobába, itt a
Régi pamflagon
Egyre kérdem, hogy szeret-e,
Egyre faggatom.

Rám hajolva sügje halkán,
Reszkétől: igen...
Tartózkodón, selymes hangon,
Szépen, szelíden.

Memmi kéjt szalasztok el most:
Ó se tudja tán!
Ártatlan nyugodt az arca,
Tiszta, halvány.

S ahelyett, hogy megcsókolnám, —
Töröm a fejem:
Hogy férhet egy kis szobába
Ennyi szerelem? ...

Keményfi.

A VADÁSZAT.

A nagybácsi irt, hogy jöjjenek hozzá.
S amikor a nagybácsi hív, az unokaöcsés megy.
Ez volt az én sorsom is. A szép telet Budapest helyett falun kellett töltenem.

Vacsora után, midőn nagybátyám az újságolvasásba elmélyedt, unokaöcsém javasolták, hogy állapítsuk meg a holnapi programot.

A falusinak is van programja. Unokafivéreim Béla és Ernő az időt alkalmasnak találták vadászatra, azt állítván, hogy elég nagy a hideg s a hó is elég magas.

Sosem tudtam, hogy a vadászatnak ezek a fő-

kellékei, de hát Béla mondja s Béla okos és szép fiú s így bizonyára igaza van.

Nagyaénem egyik fölkelék ellen argumentált: hogy hideg lesz, siettem pártjára állani.

Ketten voltunk, kettő ellen, Margittól függött a holnapi nap terve.

Unokafivéreim igyekeztek az alig 14 éves hugot részükre megnyerni, igérvén neki rókát, kacsát, nyulat sőt még farkast is.

Megszéppentem, mert ezeket az állatokat vagy ketrechen, vagy a táiban láttam, de élve még soha.

Ugyebár, Margitkám, sokkal szebbek azok lefestve meséskönyveidben ott a babaszobában, mint agyonlőve, vérbe fagyva.

Szentül megvoltam győződve, hogy mellettem fog szólni.

Ellenkezőleg, boszus lett, mivel meséskönyvére és babaszobájára hivatkoztam.

Oh ti kisvárosi nagyságok! A kis imposztor szemével fivéreire kacintott s azt mondta, hogy szépek a képek, a természet még szebb. Csak menjünk ki s hozzunk az ágya elé rókabőrt.

Ezzel eldől a nap sorsa. Hajualba indulunk. Kölcsönös jó éjt kívánások között aludni mentünk.

Ép egy ordas a bal batákomat marcagolta, amikor a kocsis felkeltett. Hálás voltam irányában, hogy ettől a falusi álomtól megszabadított.

Csikorgós hideg volt. Eugem egy beláthatatlan nagy nádasszélre állítottak lesbe, azzal az utasítással, hogy jól figyeljek s ha majd a kutyák csaholnak, akkor biztosan jön valami a nádasból.

Köd volt akkora, hogy a nádas se láttam.

Felhuzott sárkánnyal vártam. Életemben most voltam először vadászaton.

A nádas ellenkező oldaláról sűrűn hallottam durrogást. A kutyák feljűk hajtottak mindent.

Felém nem jött semmi. Lábaim és füleim sehogyse tudtak kibékülni mostoha helyzetükkel. Elkezdtém csárdást járni, s hogy füleimmel is foglalkozhassam, puskám letettem s dörszölgelni kezdtem.

Az idő haladt. Semmi nesz, semmi csaholás.

Végre távolról valami gyanus hangot hallottam, alkalmasint ez lesz az a csaholás s az utasítás szerint

most valaminek ki kell jönni a nádasból, a hang egyenesen felém jött, oly keservesen, szívhez szóló siránkozást hallottam a nádasból, hogy szinte szánni kezdtem azt a szegény nyulat, melyet most agyon kell lőnom.

Hirtelen ropogni kezd a nád tölem jobbra, én felkaptam a puskát s abban az irányban céloztam s mikor kitor valami belőle fegyverem elsütöm.

Mikor a füst eloszlott tölem 10 lépésnyire egy bolyhos tárgy fektött.

Oda szaladok, hát egy élettelen farkas fektött lábaim előtt.

Jobban szemügyre vettem. Elővettem állatvilág ismeretemet: hasonló a kutyához, — eddig vág ez is hasonlít ahhoz, — fülei hegyesek, — ezéi is hegyesek, olyan barnás színű, — akkurat ez is barna. Csak az a feneség, hogy ez talán a kellesténél is jobban hasonlít Béla Hektorjához, mint azt az állattan megkivánná.

Mindenesetre hallgatni fogok felőle.

Dél felé járt az idő, az országút felé tartottam, a hol a kocsinál már unokatestvéreim vártak reám szép számu zsákmánnyal.

Fölpakoloztunk s haza mentünk. Otthon nagy örömmel fogadtak bentünket.

Az ebéd alatt kérdezte Margit, hogy én mit lőttem? Semmit!

Az ötödik fogásnál tartottunk, amidőn a kocsis beállt, hogy a Hektor nem jött haza.

Volt ámulás-bámulás. De még nem sejtettek semmi rosszat, Béla ráparancsolt a kocsisra, hogy tüstént fogjon be és kutya nélkül ne jöjjön haza.

A feketénél tartottunk, s én már kezdtem megnyugodni abban, hogy a kocsis nem fogja feltalálhatni Hektort, amikor Margit berohan, szemem közé néz s azt mondja: János elhozta a Hektort — agyonlőve — vérbe fagyva, azon helyről, hol én álltam.

Minden szem rám tapadt. Ugy véltem, hogy szólni kellene valamit, de nem tudtam.

A kis imposztor mentett ki zavaromból.

Ugy-e, édes bátya, meséskönyveimben és a babaszobámban kiragasztott farkas ugy hasonlít a Hektorhoz.

Trombitás.

azonban erre sem apadt, talán csak azért is, hogy önmaguk iránt következetesek maradjanak.

A központi bizottság azonban most már elérkezettnek látta az időt, hogy az intézet létesítéséről gondoskodjék. Első dolga volt alkalmas területről gondoskodni. A kegyes főpásztor gondoskodó figyelmé ezáltal is kiterjedt a tanítószáma anyagi helyzetének javítását célzó mozgalomra és a bizottság kérelmére megígérte, hogy az érsekuralomhoz tartozó és Kalocsán a Kossuth Lajos út mellett fekvő kis erdőből a szükséges teleknek átengedését hajlandó a magas kormánytól kieszközölni.

A kérdéses erdőből mostanában megvett Császkai György érsek 2400 ölnyi területet a rajta levő erdővel együtt és azt f. hó 9-én a „Tanítók Háza” bizottságának átadta.

Az intézet létesítése immár biztosítva van annyival inkább, mintán időközben az alap 30 ezer frtra szaporodott. Az intézet építése még a nyár folyamán megindul és az 1897-98-iki tanévre rendeltetésének adatait. Egyelőre 50 gyermek nyer benne elhelyezést, kik az eddigi számítások szerint havi 5-6 frtért teljes ellátásban részesülnek. Azonkívül mintegy 8-10 gyermek a központi bizottság közbenjárásával mindjárt az első évben teljes ingyen ellátásban részesül.

Hogy az 5-600 frtos fizetéssel bíró tanítókra mily nagy jótétemény lesz ezen intézet: azt fölszövegnek tartom hosszabban fejtegetni.

Az intézet a terjedelmes telken köröskörül parkkal, játszó- és tornatermel ellátva, impozáns külsejével méltó emléke lesz a nagy nemzeti ünnepnek és fenn hirdeti majd az utódoknak a jelenlegi tanítók hazafiságát és áldozatkészségét.

Az eddig befolyt 30 ezer frtnyi összeg alapítványképpen tétetik le, míg az építkezés amortizációs költségből eszközöltetik, hogy a teher ne háramoljék tisztán a mostani nemzedékre. Az évenként rendezendő pásztor- és passiójátékok, színelőadások és hangversenyek jövedelmének nagy része a kölcsön törlesztésére fordítatik majd, míg másik része a tőkéhez csatolatik. Hogy ezen előadások meunyt jövedelmezhetnek, legjobban bizonyítja azon tény, hogy 2 év alatt 5325 frt folyt be ily címen.

Mintán Császkai György érsek ily hathatós támogatása nélkül még szó sem lehetne az intézet létesítéséről, azt hiszem az egész egyházmegyei tanítószáma érzelmeit tolmácsolom, midőn atyai gondoskodásáért az ő nevében is szívből fakadó köszönetet mondok.

Azok, kik eddig távol maradtak, most már bizonyára szintén a cselekvés terére lépnek és közreműködésükkel odahatnak, hogy ha már az intézet létesítéséhez nem, legalább annak teljes kifejtéséhez tőlük telhetőleg hozzájáruljanak.

Adjá Isten, hogy úgy legyen!

Bácskai.

A megnyitás előtt.

— Az ezredéves kiállításról. —

Már közel az a nagy nap, mikor egész Magyarország színe-java előtt öfelsége, az apostoli király, a kiállítás fővédője királyi szóval megnyitja a magyar nemzet ezredéves kiállítását. Ágyudörgés és hangzugas hirdeti majd messzire, hogy a világraszóló esemény megtörtént, s előttünk megnyílnak a kapui annak a mesés világnak, a mely esztendő őta buzgó, nagytróri ambícióval készül, amelynek a munkájában osztályos a fél ország, s amely büszkén fogja hirdetni országunk-világunk ezeréves multunkat, megnyugtató jelentünkét és sokat ígérő jövőnkét.

Az egész ország érzi a május második nagy ünnep emelő hatását, az egész ország tudja, hogy nagyot és szépet, az ünnepi alkalomhoz és a nemzethez méltó művet alkotott, s minden magyar ember büszkén néz ama pillanatra, amikor egész pompájában látni fogja a nagy alkotást. Aki csak vidéki ember az utóbbi időkben Budapestet járt, s kiment esudálni a földből kinőtt meseországot, mindmégannyi egy-egy buzgó apostola lett a kiállításnak, aki viszi házról-házra, falról-falura a hírt annak, hogy Magyarország nagy ünnepé olyan fényesnek, olyan szépeknek készül, aminőt még nem értünk meg soha.

Bizton elmondhatjuk, ma már mindenki hiszi és vallja is, hogy magyar ember erről a nagy ünnepéről nem fog hiányozni egy se. Itt lesz mindenki, eljön mindenki, hogy tanuja legyen ezeréves multunk fényes ünnepének. Öreg, fiatal, gazdag, szegény, férfi, asszony, gyerek, ne maradjon otthon senki. S hogy szegény ember kényeszetéből ne maradjon el, gondoskodás történt róla minden módon. Nincs olyan szegénye az országban, aki ne jöhetne el, annyira gondoskodtak az intéző körök, hogy a budapesti út jóformán semmibe se kerüljön.

Elmondtuk már minő kedvezményeket biztosítanak a földműves népek, a szegényebb iparosoknak és munkásoknak. Olyan olcsóvá tették az utját és életét, hogy valósággal kevesebbet költ majd a millenium ünnepén, mint dologtévő napon odahaza. Még fontosabbak azok az intézkedések, melyeket a tanuló-ifjúság és a tanítók érdekében tesznek. A kereskedelemügyi miniszter és a vallás- és közoktatásügyi miniszter együttesen indították meg e nagyszabású akciót, hogy Magyarország minden tanítója és minden tanulója, szegény és gazdag egyaránt, a felsőbb iskolák hallgatói és professorai épügy mint a tanyai iskolák parasztyerekei éstanítói részesei lehessenek a nemzeti ünnepnek s legalább egy pár napig megérezzék az ezredéves kiállítást. — Olyan kedvezményeket biztosítanak, olyan könnyebbségeket szereznek s olyan messzenyúló apparátussal szervezik az akciót, hogy Magyarországon bizonyára nem marad egyetlen tanító és tanuló, ki föl ne kerülne a hat hónapban belül a fővárosba.

A tanuló felrándulásának szervezése a következőképen történik: A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendeli, hogy a fővárosban az iskolai szünet június 15-ikén kezdődjék és szeptember 15-éig tartson. — A főváros nagyobb iskoláit erre az időre kizárólag a tanuló-ifjúság számára lakásoknak rendezik be, még pedig berendeznek ilyen lakásokat: az V. kerületi gimnáziumban, az V. ker. reáliskolában, a VI. ker. reáliskolában, a VII. és VIII. kerületi gimnáziumban. A tanulóknak ott semmi egyebet nem kell fizetniük, csak a takarításért egy csekélyeséget és a butorok kopásáért valamit. Az ellátást a tömegesen felránduló tanulókat, a kiket mindig a tanáraik vezetnek, a kiállítás területén

kapják, reggelit, ebédet és vacsorát. Hozzáértő vezetőkről az országos tanáregyletet gondoskodik. A vasutak is tetemes kedvezményeket nyújtanak. A tanuló második osztályú III. osztályú jeggyel jöhetnek, a harmadikon feláru jegyekkel. A kedvezményeket mind egybevetve egytizedesnél korosabb tanulóknak, akitebát mindenütt felöltött számba megy, három napi budapesti tartózkodása, beletudva az utazást, a lakást, élelmet, a belépő jegyeket, kerül: a XIV. zóna-távolságból 10 forintba, a VIII. zóna-távolságból 7.50 forintba, az I. zóna-távolságból 4.30 forintba.

Még olcsóbb a népiszkolai tanuló, a tanyai iskolák tanulóinak ellátása. Ezek barakkokban laknak, s ott kapnak ellátást. Az utjok pedig két napi tartózkodással a XIV. zónába eső helyekről se kerül többé, csak 3 forintba. Száz tanulóknak a felhozása a legtávolabb vidékekről se jár több költséggel, mint 300 forint.

A legnagyobb kedvezményt pedig csak a tanítók élvezik, a kik csekély fizetésért dolgoznak évszámra, s a kik talán egyáltalán nem jöhetnek fel a milleniumi kiállításra. A kereskedelemügyi és a vallás- és közoktatásügyi miniszter együttesen intézkedtek, hogy a tanítók (pedig a vidéki kisebb iskolák tanítói évszámra mind ebbe a csoportba tartoznak) teljesen ingyen jöhessenek fel a kiállításra. A tanítók összeírásával, a kirándulások szervezésével és beosztásával a tanfelügyelők vannak megbízva.

A vidéki embernek, mielőtt fővárosi utra szánná magát, különösen ilyen nagy ünnepi alkalomkor, még egy nehéz sora van: s ez a lakáskérdés. Erre nézve nagyon meggyűgathatunk mindenkit. Budapestben lesz lakás elég s nem lesz módjában senkinek, hogy a felrándulókat megzsarolják, kizsákmányolják. Az erre vonatkozó intézkedések közül bizonyára mindenkit érdekel a kereskedelemügyi miniszternek egy igen fontos rendelete, melyet a budapesti szállók és fogadók szobaárainak árszabályszerű megállapítása dolgában intézett a főváros tanácsához, mint második fokú iparhatóságához. A rendelet célja az, hogy minden szálló és fogadó szobaárait a kiállítás idejére már most előre megállapítsák, s hogy a nagy közönség a szobaárakat, amelyeknél bizonyos mérséklet emelést mindenki természetesen tart, előre megtudhassa. Ezért az iparhatóságok utasítandók, hogy a szálloda-tulajdonosokat rövid záros határidő kikötésével felhívják az árszabályok bemutatására. Ezeket az árszabályokat minden szoba ára, valamint minden mellékszolgáltatást fizetendő ár pontosan kiírandó, az árszabály az iparhatóság által megvizsgálandó és láttamozandó, s minden szobában feltűnő helyen kifüggesztendő. Az iparhatóság alkalmas módon a helyszínen is tartozik megvizsgálni, vajjon a fogadók kifüggesztette összes szobáiban ezt az árszabályt s amennyiben szabálytalanság fordul elő, a fogadós ötven forintig terjedő pénzbüntetéssel sújtandó. Az iparhatóság az új árszabály megállapításánál arról is tartozik gondoskodni, hogy az árszabály a közönségnek már előzetesen minden kétséget kizáró teljes tájékoztatást nyújtson. Az ellenőrzés megkönnyítése érdekében a rendelet, hogy az iparhatóság által láttamozott minden árszabály másolata az iparhatóságnál megőrzendő, úgy hogy minden feljelentett kihágás vagy átlágás azonnal konstataható legyen. Még fontosabb a rendelet ama része, amely elrendeli, hogy az egyes szállodák és fogadók megállapított árszabályait a kiállítás igazgatóságával közhírreléssel céljából közlendők. A rendelet végrehajtásáról a miniszter április 10-ére kér jelentést.

Ujdonságok.

Kinevezés. Dr. Grossmann Rudolf a szabadkai 6. honvéd gyalogezred állományában segédorvos helyettesé nevezetett ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter Athanazkovits Istvánt a titeli, Drudarszky Kálmánt pedig a nádalyi községi elemi iskolához tanítóul nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Parnd István szabadkai kir. törvényszéki díjnokot a bajai kir. járásbírószághoz innokká nevezte ki.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán Schaffer Márk csantavéri lakost, a palánkai szolgabírószághoz II-od osztályú járásinnokká nevezte ki.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Boross Jenő karánsebesi kir. törvényszéki aljegyzőt az apatini kir. járásbírószághoz helyezte át.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter a szegedi kir. ker. bírtönlőz ideiglenes minőségben kinevezett Söka Ignác róm. kath. lelkeszt ezen állásában véglegesítette.

Uj halottkém Zomborban. Dr. Danninger Ádám zombori gyakorló orvost a város közgyűlése megválasztotta a halottkém teendők ellátására, a főispán pedig kinevezte tv. városi főorvossá. Dr. Danninger a tanácsnak tegnaptartott ülésében tette le a tiszti esküt s most már megkezdte a halottkém teendők végzését is, amit dr. Pataj halála óta dr. Poppovits tv. főorvos teljesítette.

Janky Zomborban. A szegedi honvédkerület parancsnoka, Janky altábornagy, szerdán Zomborban járt. Janky utóda a nemrégiben nyugalomba vonult Pocer altábornagnak és most ő is uton van a nyugalmazás felé. Azért járt Zomborban is, hogy bucsulátogatást tegyen a zombori honvédszázalójánál. Janky egyike azoknak a honvédtiszteknek, akik a katonai körökben mint kiváló kapacitások ismeretesek és akik elejétől fogva a m. kir. honvédségnél szolgáltak. Utóda a kerületi parancsnokságban a közös hadseregből áthelyezett Schrammel Emil vezérőrnagy.

Jegyzői szigorlatok. A minden év tavaszán megtartani szokott jegyzői szigorlatok írásbeli része f. évi április hó 20-án, szóbeli része pedig április hó 21-én tartatik meg. A vizsgálatokat két bizottság ejti meg: az egyik bizottságnak elnöke Karácson Gyula alispán, a másiknak pedig ifj. Vojnits István főjegyző. A szigorlatokra az állami anyakönyvi felügyelő is meg lett hívva.

Kereskedelmi és iparkamarának a kiállítás megnyitására. Az ezredéves kiállítás május 2-iki megnyitói ünnepélyen a szegedi kereskedelmi és iparkamara Gál Ferenc elnök, Rainer Ferenc iparosztály-elnök és Kulinyi Zsigmond titkár fogják képviselni. A kamara elnöksége ezt a napokban jelentette a kiállítás igazgatóságának.

Iskolaszéki gyűlés. F. hó 18-án gyűlést tart a zombori r. k. iskolaszék.

A villamvilágítás ügyében. Valami történt megint. A közgyűlés által kiküldött bizottság értekezett a napokban. Eredetileg — mint tudjuk — csak körülbelül 200 lámpára tervezték a közvilágítást (egyebütt petroleumlángok maradtak volna). Gergurov főmérnök egy elabratumot nyújtott be a multkor (lapunkban is közölve volt), mely szerint 5-800 villamlámpa alkalmazásának, ami a városra nézve előnyösebb, mint a 200 vill. lámpa és vagy 3-400 petroleumlámpa használata. Egyben tekintettel arra, hogy most már az első pályázatnál hirdetett 200 lámpánál tetemesen több van tervbe véve, indítványozza a főmérnök, hogy új pályázat hirdetessék. Az értekezlet beható tárgyalás után abban állapodott meg, hogy nem hirdet új pályázatot, hanem a főmérnöki tervezet alapján felhívja az előbbi pályázat-ajánlattevőit (Első magyar vill. részv. társ., Getto és társa, és Városy Károly), hogy erre vonatkozólag is tegyenek ajánlatot. A bizottság egyben megbízást kér a közgyűléstől, hogy az esetre, ha ezen ajánlatok elfogadhatók nem lesznek, új pályázatot írasson ki.

Hangverseny. A zombori kaszinó-egyleti dalárda és a zombori Tóth Kálmán-kör 1896. évi április hó 20-án (hétfő) a „Vadászkürt” szálló összes emeleti termeiben hangversenyt rendeznek, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívják. Műsor: 1. Rákóczy nyitány, Kéler Bélától, nagy zenekarra. 2. Esti-estillag, ferfikar, dr. Horváth Ákostól. 3. Symphonia (Jupiter), W. A. Mozartól, zenekarra. 4. Rajnai bordal, Liszt Ferentől, férfiak zenekisérettel. 5. Nyitány a „Fehér nő” című dalműből, Boieldieu-tól, zenekarra. 6. Dal, virág és szerelem, keringő, vegyeskarra zenekisérettel, Borsay Samutól. Belépőjegyek 1 frtjával Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre és este a pénztárnál válthatók. Kezdeté este 8 órakor.

Meghívó. A „Zombori Kerék-pár-Egyletet” 1896. évi május hó 3-án d. u. 4 órakor, a Sikara-erdőben egyleti versenyyel egybekötött zártkörű Majális rendez. Belépődíj a versenyre és táncmulatságra: személyjegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 5 korona. A versenyre: személyenként 40 fillér. A jegyek látható helyen feltűzendők. Jegyek előre válthatók: Falcione Gusztáv, Schön Adolf és Sztrilich Zsigmond urak kereskedésében, az egyestületi tagoknál és az ünnepély napján a pénztárnál. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a jövő vasárnap tartatik meg. — Versenyprogram.

A verseny kezdeté delután 4 órakor. 1. Kezdek verseny. Távolság 8 kilométer. Indulás a 3 kilométeres oszloptól a Husveth-csárdáig (6 kilométeres oszlop) és vissza a Sikara-erdőbe. Elsőnek: ezüst, másodiknak: nagy bronz, harmadiknak: kis bronz érem. Tét 2 korona. 2. Főverseny. Távolság 16 kilométer. Indulás a 3 kilométeres oszloptól a 10 kilométeres oszlopig és vissza a Sikara-erdőbe. Elsőnek: nagy ezüst, másodiknak: kis ezüst, harmadiknak: nagy bronz, negyediknek: kis bronz érem. Tét 3 korona. 3. Vigaszverseny. Távolság 4 kilométer. Indulás a céltől a klünkerig és v. vissza. Elsőnek: nagy bronz, másodiknak: kis bronz érem. Nevezés a helyszínen. Tét 1 korona. E versenyenél a „Magyar Kerék-páros-Szövetség” versenyrendszabályai irányadók. A nevezések a tét csatolásával irásban a versenytitkárhoz nyújtandók be. A nevezések beküldésének határidője április 28. déli 12 óra. Jury: Rodt Lajos, elnök. Mayer K. Leó, Handler Jendó, Ehrenberger József, Dalnay Kálmán, jurytagok. Időmérő: Török József. Versenytitkár és indító: Radosárvyevits Tivadár. Orvos: dr. Thim József. Ellenőr: Schiek Rezső. Főparancsnok: Turkovits Gyula. Ellenőr: Künhegyi Ferenc. — Program: 1. Tanc. Kezdeté 7 órakor. 2. Tűzijáték. 9 órakor. Díjkiosztás szünet alatt. A választmány.

Halalozás. E hó 14-én reggel 7 órakor Bács-Almás község 21. éven át volt jegyzője, Arnold Antal meghalt. Halála váratlanul jött, mert reggel fel akart öltözködni és hivatalba menni, midőn erős köhögési roham és vértőludás fogta el. Felesége és 4 árva fia siratja. — E gyászestet a községben, kaszinó és olvasókörök épületein, a takarékpénztárban gyűlözölgők lengelek. Temetése tegnapt, e hó 15-én ment végbe. — A község elöljárói és tisztviselői a következő gyászjelentést adták ki: Bács-Almás község elöljárói és tisztviselői a község közönsége nevében is fajdalontól tudatják, hogy Arnold Antal községi jegyző, megbízottsági tag, egyházközségi és iskolaszéki világi elnök, takarékpénztári igazgató, kaszinó-egyleti elnök, a polgári olvasókör és még több egyetleket buzgó elnök, folyó évi április hó 14-én reggel 8 órakor elhunyt. A községben mint jegyző 21 éven át teljesített hasznos és maradandó emlékü közszolgálatot. Bács-Almás, 1896. évi április hó 14. é. Emléke e községben örökké fog élni!

Nemes ajándék. Özv. Kertész Lujza budapesti lakosné és családja 60-70 frtra rugó gyönyörű oltárszönyeget ajándékoztak a prigl.-szt.-iváni róm. kath. templomnak.

Gyászhir. Folyó hó 12-én nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra Schober Ignác nyugdíjazott bajmoki tanítót. A ravatal fölött dr. Krishaber Béla kulai rabbi megbató beszédet mondott. Az izz. hitközség nevében Schwarz Adolf tanító intézett bucsuzót szavakat a jobblétre szenderülthöz, ki 16 évig működött a hitközség iskolájánál.

A millenium Zomborban. Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a napokban rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya lesz a milleniumi ünnepségeken való részvétel módozatainak a megbeszélése.

Baja és a millenium. A bajai törvényhatósági közgyűlés elhatározta, hogy a millenium emlékét következő alkotásokkal fogja megörökíteni: A belvárosban 25,000 frt költséggel új elemi iskolát épít, a jelenlegi elemi iskolát 6000 frt költséggel polgári iskola céljainak átalakítja, a városi székházat 40,000 frt költséggel átalakítja és berendezi, a felső- és alsóvárosi elemi iskolát 6000 frt költséggel kibővíti, a róm. kath. templomot 6000 frt költséggel kibővíti és tataroztatja, 70,000 frt költséggel közművelődési házát épít és mind ezen épületeket emléktáblával látja el.

Eljegyzés. Hesi Márton filipovai néptanító eljegyezte Horn Pál filipovai lakos leányát, Paulina kisasszonyt.

Tekopálya megnyitása. A prigl.-szt.-iváni kaszinó-egylet f. hó 12-én tartotta tekopálya megnyitását, mely alkalommal Werner Tamás és Goldschein Ármint találták a legtöbb babát. A tekezést követte sikertöltözök vacsora, melyen 19 tag vett részt.

Orpheum. A „Csitaonica” sürcsarnokban egy orpheum-társulat tart naponként előadásokat.

állam
tartand
miniszt
és kirá
hó 8-ia
gyar t
figyész
10-én
vessse
8-án az
ünnepé
előrelát
istenítés
és ügyé
zetése
leiratba
említett
nak és
mennyb
fogantat
bírósgá
talok u
köznap
ügyészé
rendeli
H
gató, va
Ne
május 1
es az isk
ban kés
előterbe
is. Eddi
kénytelen
beszere
Rezső e
jó hírnév
tekintet
tart. Ige
most biz
ünnepi
diszítve
A
hivatalos
döntvény
nem halá
bírósgá
ból szárm
nyével m
hálára kö
városi hte
bírósgást
meg keres
a követke
t. c. 2. §-a
járásbíró
eredő ke
követelés
rára és a
közégi b
amikor az
az alper
Elje
óvónót eje
jegyzője.
Pla
valóban m
folyó hó 2
nösen kien
országai,
nek láthat
Pál
bara egysz
ványra, m
I. 2163 §-
adatott k
vagy nyit
és árva: 3
nejei és 12
kiknek f
el, b) meg
el, még tény
nyai, még
4-ik hadt
vannak n
tényleg 14
évi április
ságnál né
illetőleg ke
nalata szék
nők folyan
hogy azon
megadták
fogják: az
chenbergi
nében fog
nem vétetne
Egye
temes tanító
fog megtar
bizottsága je
tanító-egyes
Csend
levelezőnk,
intelligenciá
is szivesen
egyesületben
szakszó mel
ajtjára nyitv
is volt. Mul
Ferenc, ak
látni, annyira
jelenlétében
hatalmas b
társasághoz,
támadt, de
kardja s lecs
A kard To
Sulyos sebei
vetette maga
gedi csendő
rőtgn szigo

A millenium a bíróságoknál. A magyar állam ezredéves fennállásának emlékére az év folyamán tartandó ünnepélyek alkalmából egy a napokban érkezett miniszteri leirat valamennyi törvényszék, járásbíróság és kir. ügyészség részére f. évi május hó 10. és június hó 8-ik napját ünnepnapoknak nyilvánítja, hogy a magyar történelemben kimagasló ünnepélyeken a bírói és ügyészi kar, valamint az összes hivatalnokok a május 10-én tartandó országos hálaadó istentiszteleten részt vehessenek. Ezen az istentiszteleten, valamint a június 8-án az állam ezredéves fennállásának tulajdonképeni ünnepélyén, mint a király koronázása évfordulóján előreláthatólag a bíróságok és ügyészségek székhelyein istentisztelet fog tartatni, ezen is a bíróságok és ügyészségek tagjai az illető főnökök személyes vezetésével testületileg jelennek meg. Utasítja ezen leiratban továbbá a miniszterium a bíróságokat, hogy az említett napokon tárgyalások egyáltalában ne tartassanak és perbeli, valamint vizsgálati cselekmények, a mennyiben a törvényekkel szabályozottak, ne fogantassanak. A miniszteri rendelet utasítja a bíróságokat, hogy az iktató, pénztári és a jegyzői hivatalok úgy tartandók nyitva június 8-án is, mint más köznapokon. Végül a nemzeti lobogónak a bíróságok és ügyészségeknek hivatalos helyiségein való kifüggesztését rendeli el.

Halálozás. Czehe Győző zentai népiskolai igazgató, vasárnap Zentán elhunyt.

Nemzeti szalagok. Az ezredéves ünnepélyek május hó elejével kezdetét veszik az egész országban és az iskolai és egyéb ünnepélyek rendezői már nagyban készülődnek ezekre. Az ünnepélyek rendezésénél előtérbe lép a nemzeti szalagok beszerzésének kérdése is. Eddig kizárólag osztrák gyártmányokkal voltunk kénytelenek magunkat disztizni, de most már itthon is beszerezhetjük nemzeti színeinket. Külön van Berkovits Részó első magyar selyemszalaggyára, mely országos jó hírnévnek örvend és a nagy nemzeti ünnepre való tekintettel nemzeti szalagot minden szélességben raktáron tart. Igen ajánlatos, hogy az ünnepélyek rendezői már most biztosítsák szükségletüket, hogy e nagy nemzeti ünnepein igazán magyar nemzeti szalaggal legyünk disztizve.

A 20 forintos kereskedelmi perek. A hivatalos lap közli a m. kir. kúriának azt az érdekes döntvényét, melyben kimondja, hogy a husz frtot meg nem haladó perek még akkor is az alperes községi bírósága elé tartoznak, ha e perek kereskedelmi ügyletből származnak. A legfelsőbb bíróság ezzel a döntvényével nagyon sok visszaélést elvetett és nagy hálaár kötelezte azokat a vidékieket, akiket egyes fővárosi hitelezők okkal, vagy ok nélkül budapesti járásbíróságoknál, mint kereskedelmi bíróságoknál támadtak meg keresetekkel. A döntvény intézkedő része különben a következőképp hangzik: Határozat. Az 1893. évi XVIII. t. c. 2. §-a szerint a sommás eljárás alá és a királyi járásbíróság hatáskörébe utalt kereskedelmi ügyletből eredő kereset, ha az 20 frtos értéket meg nem haladó követelés érvényesítésére irányul, nem a sommás eljárásra és a királyi járásbíróság hatáskörébe, hanem a községi bírósági eljárás alá tartozik oly esetben is, amikor az ügylet, melyből a kereseti követelés származik, az alperes névze kereskedelmi ügylettel képez.

Eljegyzés. Paeséri Részny Vilma kisasszonyt, óvónőt eljegyezte Kovács Sándor Mélykut község segédjegyzője.

Plasztikai tájkiállítás. Altbach érdekes és valóban megtekintésre méltó tájkiállításának műsora: folyó hó 20-ig amerikai képek láthatók; közülök különösen kiemeljük a Niagara vizesét; 20-tól 23-ig magyarországi, 23-tól pedig németországi és svájci képek lesznek láthatók.

Pályázati hirdetmény boldogult Rapp Barbara egyszeri 100 forintos alapítványára. Ezen alapítványra, mely a cs. és kir. 4 hadtestparancsnokságnak I. 2163 számú rendeletével folyó évi április hó 10-én adatott ki, következők tarthatnak igényt: 1. tényleges vagy nyugalmazott cs. és kir. katonatisztek özvegyei és árvái; 2. még életben levő nyugalmazott katonatisztek nejei és leányai; 3. mindkét esetben előnyvel bírnak azok, kiknek férjeik vagy atyjuk az ellenség előtt a) estek el, b) megsebesültek és ez okból nyugdíjaztattak; 3. még ténylegesen szolgáló katonatisztek nejei vagy leányai, még pedig, ha az elősoroltak a pályázó időben a 4-ik hadtest területén laktak és betegségtől folytán rá vannak utalva Gleichenberg gyógyhelyet látogatni és azt tényleg látogatják is. A folyamodványhoz, mely 1896. évi április hó 25-éig az illetősi igazoló orvosi bizonyítvány. A pályázók folyamodványaikban világosan kifejezni tartoznak, hogy azon esetben, ha nekik az alapítványi összeg megadatik, Gleichenberg gyógyhelyet tényleg látogatni fogják; az alapítvány élvezet különben is csak a gleichenbergi vendégjegyzék kivonatának beszerzése ellenében fog kifizeteni. Elkésve érkezett folyamodványok nem vétetnek tekintetbe.

Egyetemes tanítógyűlés. Az ötödik egyetemes tanítógyűlés július hó első napjaiban Budapesten fog megtartatni. A magyarországi tanítók országos bizottsága lelkes felhívásban hozza ezt tudomására a tanító-egyesületeknek és testületeknek.

Csendőrbecsület. A topolyai csendőrség, írja levelezőnk, néhány héttel ezelőtt őrmestert kapott, akit intelligenciájáért és meggyőző modoráért a jobb körökben is szívesen láttak. A napokban este a polgári olvasóegyesületben nagyobb társaság volt együtt, amely muzsikaszó mellett mulatott. A mellékszobában, amelynek ajtaja nyitva volt, szintén poharaztak s ott több csendőr is volt. Mulatozás közben a duhaj természetű Tolmácsy Ferenc, aki a csendőrmesterben versenytársát vélte látni, annyira megelégedett magáról, hogy a csendőrök jelenlétében szidni kezdte, sőt úgy felűhűdött, hogy hatalmas boros palackot dobott teljes erővel ahhoz a társasághoz, amelyben az őrmester ült. Nagy riadalom támadt, de akkor már megvillant az egyik csendőr kardja s lecsapott Tolmácsy vállára. A seb halálos volt. A kard Tolmácsy egyik hűvelykujját is lemetszette. Súlyos sebeket kapott három úri ember is, aki közbevetette magát. Az esetről táviratilag értesítették a szegedi csendőrparancsnokságot s egy kiküldött bizottság rögtön szigorú vizsgálatot indított.

Felakasztotta magát. Uj-Szivacon özv. Voller Péterné szül. Schlarb Margitot e hó 14-én padlásán felakasztva találták. Az előhívott községi orvos a hullát megvizsgálván, azon semmiféle kúllérőszak, vagy az ellenállás nyomait fel nem találhatta s így abbéli nézetének adott kifejezést, hogy öngyilkosul vetett véget életének. A szerencsétlen fiatal asszony valószínűleg az alig 5 hét előtt eltemetett férje utáni nagy bánatában lett öngyilkossá.

Uj cigaretták. A m. kir. dohányjövődék a valódi havanna, manila és mexikói szivarok, valamint a valódi török szivarok különlegességei árusítására jogosult m. kir. dohány különlegességi árúadák útján ez évi május hó 1-től kezdve a következő tíz faj valódi egytomi szivarok különlegességeket fogja eredeti (100 darabonként) csomagolásban a következő árak mellett forgalomba bocsátani. Nestor Gianclis kairói gyárból. 1. Szultana (szopóka nélkül) aranyvéggel 100 drb 8 frt. 2. King (szopóka nélkül) aranyvéggel 100 drb 5 frt 50 kr. 3. Surfine (szopóka nélkül) 100 drb 4 frt 50 kr. 4. Extra fine (szopóka nélkül) 100 drb 4 frt. 5. Kyrizi Freres kairói gyárból. 6. Jockey-Club (szopóka nélkül) 100 drb 7 frt 50 kr. 7. Imperatore (szopóka nélkül) 100 drb 5 frt. 8. Elite (szopóka nélkül) parafa végge. 100 drb 4 frt 50 kr. Dimitrinó et Co. kairói gyárból. 9. Shepheart's Hotel (szopóka nélkül) arany véggel 100 drb 6 frt. 10. Pour les Princes (szopókával) 100 drb 4 frt. 11. Luxor (szopóka nélkül) 100 drb 3 frt 50 kr. Csak legújabbban történt először, hogy a magyar dohányjövődék idegen cigarettá gyártmányok elutasítására vállalkozott. Tavaly a török dohánygyárak fölött cigaretté készletüket átlag áron felajánlották megvételre az osztrák és magyar kormányoknak. A cigarettákat megvették s minthogy a közönség az idegen szivarokkal, a mik hasoulthatalanul jobbak a mi gyártmányainknál meg volt elégedve, most újra próbát tesznek külföldi gyártmányokkal.

Művészet és irodalom.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat Évkönyve XII. évfolyamának I. füzeté. Szerkesztői: dr. Dudás Gyula titkár. Tartalma: Bajsai Zákó István élete. (Grosschmid Gábor irodalmi hagyatékából.) Közli: M. A. — Kő vagy Kővi. Irta: Iványi István. — Baja város számlája 1748. évből. Közli: Czifrusz Ferenc. — Bunyevác nemességünk. Irta: Iványi István. — Társulati ügyek. — Titkári jelentés. Irta: Dudás Gy. — A Bács-Bodrogh vármegyei tört. társulat tagjainak névsora az 1896. évre. Irta: Dudás. — Regesták az Országos Levéltárból. (Hatodik közelemény.) Közli: D. Gy.

A „Vasárnapi Ujság” április 12-iki száma 47 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „A cs. és kir. yacht rajz” (arcképekkel és képekkel) Reményi Antaltól. — „Kis leányunk beteg.” Költemény Bodnár Istvántól. — Regénytár: „Zudorék.” Regény, írta Gyarmathy Zsigáné (Neogrady Antal rajzaival): „Senki fia.” Regény, írta Verne Gyula (az eredeti francia kiadás eredeti illusztrációival). — „Győri Mike.” Rajz a régi diák-életből. Irta dr. Zavory Sándor. — „A fahaválók” Szánthai István magyar festőművész levele Madagaszkárból. „Magyarország címere” (Magyarország címereinek képeivel a legújabbban megjelent hiteles kiadás után). — „Madagaszkári képeinkhez.” (Szánthai István rajzaival: 1. Ütközet a fahaválók. 2. Sánchányás Tanimandriban stb.) — „A falu rossza.” Hubay Jenő új operája. (Hubay arcképpel és képekkel Uher és Kalmár fényképei után.) Láng Menyhértől. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendezeti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., Egyetem-utca, 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap,” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Az „Ezredéves Magyarország és a milleniumi kiállítás” című irodalmi vállalat 7-ik füzeté érdekes tartalommal jelent meg. Tizenhat pompásnál s szebbnél szebb képekben mutatja be hazánk nevezetesebb s gyönyörű fekvésű vidékeit, műemlékeit s az ezredéves kiállítás bannalatosan szép építkezéseit. Borszék fürdő sűrű fenyekekkel borított hegyeivel fenséges látványt nyújt. De a mi igazán szép és érdekes az: Brassó város látóképe a legsikerültebb kivitelben bemutatva. Árva, Budatin és Munkács vára valamennyi történelmi nevezetességi hely s regényes fekvésűknél fogva méltók a bemutatásra. A füzet legeredettebb képe Lőcse város piactere, közepén a szép középkori építményű templommal, megyeházzal s a városház illetőleg tanásházzal, mely a lefordított réginek helyén 1615-ben épült s a harang toronnyal iv-kapu által van összekötve. A főváros képei: A Haas palota a Gizella-téren, Teréz-körút és Oktogon tér egészen új felvételben vannak bemutatva Az Ezredéves kiállítás építkezései közül: Az Első Magyar r. serfőzde sörösarnoka, az Ezredéves kiállítás dohány-csarnoka és József főherceg pavillonja láthatók e minden tekintetben kiváló szépségű műben. Dacára a mű rendkívül olcsó árának, az előfizetők, kik a minden egyes füzetben mellékelt szelvények által biztosított utazási és ellátási kedvezményeket, a kiállítás látogatására nem veszik igénybe, teljesen díjtalanul kapják az Ezredéves orsz. kiállítás nagy színvonalu panorámájának képét, melyet az ismert tájképfestő, Heyer Arthur készített. Kapható minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben; megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, Teréz-körút 38. felelelet (Kunoss Vilmos és fia műintézetében.) „Az Ezredéves Magyarország és a milleniumi kiállítás” egyes füzeteinek ára 40 kr, tehát az egész, 12 füzetből álló diszmű csak 4 frt 80 kr-ba kerül.

Jókai Mór a milleniumról. Jókai Mórnak a magyar millenium számára írt „szépszavú cikkét” közli az „Ország Világ” legutóbbi (15.) száma Jókain kívül ezekkel az előkelő írói nevekkel találkozzunk az „Ország-Világ” legutóbbi számában: Császár Imre, Adorján Sándor, dr. Prém József, dr. Lázár Béla, Fehér Dezső, Téglás Gábor, Pásztor Árpád stb. Képei közül megemlítendő Marcel Prévost, gr. Zichy Géza arcképe, eredeti rajza a földalatti villamos vasutról, a kiállítás, Ós Buda területéről stb. Szívesen ajánljuk olvasóinknak előfizetést az Ország-Világ-ot, mely meggyőződedűségi szerint a leg-tartalmasabb és legelőkelőbb képes hetilap. Előfizetése negyedévre 2 frt; mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. Hold-utca 7. sz.)

Határvám törvények és szabályok. A szegedi kereskedelmi és iparkamara közlése szerint a pénzügyminiszter, mintán a pénzügyi törvények és szabályok hivatalos összeállításának a „Határvámjövődék”-ről szóló, 1874. évben kiadott füzetében foglalt határozatok a vámlögynek ezen idő óta bekövetkezett nagymértvű fejlődésénél és ehhez képest az azokon eszközölt számos és jelentékeny módosításnál fogva nagyrészen elavultaknak tekintendők és így az érdekelt köröknek tájékoztatására többé nem alkalmasak, Tursóy Adolf miniszteri tanácsost és fővámigazgatót felhatalmazta, miszerint a jelenleg érvényes határvám törvényeket és szabályokat összegyűjtve, azokat saját neve alatt adja ki. Az ezen felhatalmazás alapján készült és mintegy 40—45 ivre terjedő mű, mely úgy az érvényben levő vámtörvények és határozományok, mint a fennálló vám- és kereskedelmi szerződéseinkben foglalt megállapodások iránt biztos tájékozást fog nyújtani, már sajtó alatt van és f. é. április vagy május havában az előfizetőknek megküldhető lesz. A mű ára füzve 10 korona. A munka mindazon hivatalos közegek és magánosok számára, kik vámkezelési ügyekkel foglalkoznak, vagy ezek tekintetében megfelelő tájékozást szerezni óhajtanak, hasznos segédeszközzül fog szolgálni. Az előfizetés közvetlenül a mű szerzőjénél (Budapest, fővámház) eszközölhető.

„Magyar millenium.” Ez alatt a cím alatt egy albumszerű, 180 oldalra terjedő könyv jelent meg a milleniumi kiállítás igazgatóságának hivatalos kiadásában. A könyv egyidejűleg megjelent németül, franciául, angolul és horvátul is. A főcélja épen ez idegennyelvű kiadások által Magyarországot, a magyar kultúrát, történelmét, néprajzot, művészetét, irodalmát, ipart, kereskedelmét, közlekedését, szóval az összes magyarországi viszonyokat, a magyar fővárost és a milleniumi kiállítást a külfölddel megismertetni és külső országokban népszerűvé tenni. A könyv tartalma a következő fejezetekre oszlik: Magyarország ezredéves ünnepe. A magyar ezredévi kiállítás. Előszó. Irta: Jókai Mór. A magyar millenium. Irta: Horváth Gyula. Magyarország története. Irta: Csánki Dezső dr. A magyar fajtáról. Irta: Vambéry Ármán. A magyar parlament. Irta: Wekerle Sándor. Régi dolgok. Irta: Falk Miksa. Néprajz. Irta: Herman Ottó. A baderó. Irta: baraszi Bernolák Károly es. és kir. vezérőrnagy. Mezőgazdaság. Irta: Schmidt József. A magyar ipar. Irta: Gelleri Mór. Pénz és hitel. Irta: Deutsch Antal. A magyar közlekedéstudomány. Irta: Mándy Lajos. Közművelődés, közoktatás. Irta: Zsilinszky Mihály. Sajtó, irodalom, előadó-művészet. Irta: Rákosi Jenő. Magyar művészek. A magyar zene. Az egészségügy. Irta: Korányi Frigyes. Budapest. Irta: Bródy Sándor. A budapesti élet. Irta: Kozma Andor. Budapest környéke. Irta: Rákosi Viktor. Hasznos tudnivalók. Elmondja: Kálnoki Izidor. Az érdekes könyv, melynek tartalmát, mint látjuk, a legillusztrisabb munkatársak írták meg, igen szép kiállítási, szebbnél szebb illusztrációkkal megszerkesztetve bármely könyvkereskedés útján; ára 1 frt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyv. d.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

678. szám.
fig. 1896.

Pályázat.

O-Szapár községben türesedésben levő s 400 frt készpénz fizetéssel egybekötött irnoki állásra pályázat nyitattik.

Ezen állás elnyerése iránti pályázati kérvények kellően felszerelve **folyó évi április hó 30-áig** alulírtrothz nyújtandók be.

Apatin, 1896. évi április hó 10-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

1181. sz.
tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bittermann Nándor végrehajtatónak Szabadka Mihály végrehajtatást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 131. sz. tjkvben foglalt Szabadka Mihály és neje Kohlenberger Mária nevében álló A. + (325—327.) hr. sz. 131. ö. i. számú egész ház és 175 □ öl beltelekre, tekintettel az 1881. 60. t. c. 156. §-ának c) pontjára, 1368 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi május hó 5-ik napján délután 3 órakor ezen telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki. jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Zomborban, 1896. évi január hó 28-án.

A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.
Radány Péter,
kir. törv. bíró.

